

2023年空气质量优良天数 254天

# 我市精准发力守卫“周口蓝”

□记者 付永奇 通讯员 付成林

本报讯 近年来,我市积极践行习近平生态文明思想和“绿水青山就是金山银山”理念,以更高标准、更严要求、更实举措,驰而不息打好蓝天保卫战,大气环境质量稳中有升,推窗可见的“周口蓝”大大增强了人民群众的获得感和幸福感。

大气污染防治制度建设更加完善。我市建立以市委书记和市长为双组长的攻坚领导体系,完善形成具有地方特色的“1+4+10”领导机制,“督查、执法、问责”三位一体的保障机制,包括移动源综合执法大队、扬尘综合执法大队、污染源应急管控大队,技术中心、调度中心一起推进的“三队两中心”工作机制。

大气污染防治攻坚更加精准。我市强化工业企业治理,实施“一厂一策”“一企一策”,严格落实大气污染防治管控措施;强化扬尘治理,采取科学覆土抑尘和增加城市“绿肺”的方式补短板;强化施工扬尘污染管控,加强对各类工地的排查整治,持续抓好“六个百分百”管控措施落实;加强移动源管控,在城市建成区设置人工卡点,加大对重型货车的检查力度。

经济高质量发展更加高效。我市严格环境准入和监管,产业结构持续优化,工业污染物排放总量大幅减少。能源结构更加合理,持续实施煤炭消费总量控制,调整优化能源结构,积极支持有实力的风电开发企业开发建设风力发电项目。交通运输结构更加优化,大力推进公转铁、公转水建设,铁路货运和水运比例进一步提高。用地结构更加合理,深入开展国土绿化提速行动,完善农田防护林体系,建设绿化景观好、生态功能强、综合效益高的绿色长廊,提高城市建成区绿化覆盖率。

近年来,我市大气环境质量持续向好,2023年全市PM10浓度不超过73微克/立方米,全省排名第六;PM2.5浓度不超过47微克/立方米,全省排名第十二;空气质量优良天数254天,超省平均值7天,全省排名第五,综合指数排名第七,受到社会各界称赞。②18



蓝天白云成周口“常客”。(资料图片)

## 花样解压“赢”战中招



近日,周口市第六人民医院儿童青少年心理科医生来到周口市第三实验学校,为即将参加中招考试的初三学生上了一堂别开生面的心理解压课。初三学生学习做香囊、编五彩绳、做漆扇等,放松了心情,舒缓了压力,并对学业规划有了新的认知。记者 刘伟摄

## 分类捡“塑”行 扮靓母亲河



6月2日,我市200余名环保志愿者在沙颍河中心城区段周口大道桥东侧巡河护水、清理岸边杂物、打捞河面漂浮物。当天,由河南省环保联合会、市文明办、市妇联、市生态环境局、市民政局、市河长制办公室主办的“践行新时尚 分类捡‘塑’行”活动举行。本次活动旨在增强全民环保意识、节约意识、生态意识,以实际行动迎接6月5日“世界环境日”的到来。

记者 王吉城 摄

## 国网周口供电公司荣获国家级荣誉

□记者 窦娜 通讯员 张堯倩

本报讯 6月3日,记者从国网周口供电公司获悉,在近日公布的2023年度全国青年安全生产示范岗集体名单中,国网周口供电公司变电检修中心变电二次运检一班榜上有名,获得荣誉。

国网周口供电公司变电检修中心变电二次运检一班是一支素质过硬、年轻而有活力的团队,承担着全市106座110千伏以上变电站二次设备维护、大修技改、安装调试等工作。由于工作突出,该班组曾获得“河南省青年安全生产示范岗”“国网河南电力公司工人先锋号”“周口市青年文明号”等荣誉称号。

2023年全国青年安全生产示范岗创建活动启动以来,变电检修中心变电二次运检一班在国网周口供电公司党委的坚强领导下,将示范创建纳入年度重点工作,以“安全生产 青年当先”为创建主题,开展知识培训、岗位练兵等活动,引领广大青年职工强化安全意识,规范生产作业,为电网高质量发展筑起坚固防线。

据了解,全国青年安全生产示范岗创建活动是共青团中央、应急管理部联合组织开展的以保障安全生产为目的的群众性实践活动,自2001年启动至今,已累计认定国家级青年安全生产示范岗集体超4100个。②18

## 高考前夕话高考

□胡恩来

进入6月份,社会关注度最高的事情就是高考了,河南更是备受关注。作为一名经历过孩子高考的家长,我想谈谈不一样的观点和感受。

首先我想对考生家长说,每个家长都望子成龙、望女成凤,但孩子考试方面的事情不能全部包办,要让孩子亲力亲为,不要越俎代庖。纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。让孩子自己做考前准备工作,自己去考场,不能把孩子培养成“妈宝男”“妈宝女”。另外,有的家长高考期间身穿旗袍,手举向日葵,寓意“旗开得胜”“一举夺魁”等,那样缓解的不是孩子的压力,排解的多半是家长的焦虑。

其次,我想对蹭高考热度的商家说,不要过度“敲鼓”。历年来,各级政府对组织高考和服务高考都有成熟的经验、行之有效的措施,考生高考期间的食、住、行保障周全。有些商家企图发高考财,趁机消费高考,炮制所谓的“逢考必中”高考宴、“金笔题名”高考文具等,五花八门,肆意贩卖“高考焦虑”,诱导攀比,绑架消费,增加考生负担,加剧内卷,应该叫停。家长和考生也不要盲目跟风,掉入消费陷阱。

最后,我想对广大考生说,你们的生活条件优越,学习环境良好,升学机会很多,面对高考,要放平心态、轻装上阵、敢于应战。每临大事要有平常心,以最好的状态超常发挥,争取考入心仪的大学,早日成才,报效国家。②18